



Nr. 38.

A' FELS. AUSTR. CSÁSZÁR, ES AP. KIRÁLY  
KEGYELMES ENGEDELMÉBŐL.

Indult Bétsből, Kedden Majus 10-dik napján,  
1808-ik esztendőben.

B é t s.

**M**a egy heté, a. m. a' keresztfeltalálásának innép napján, Császárné ő Felsege, mint a' tsillagos keresztetes Dámáknak fő Patronája, a' Fels. Austriai Herceg Affzonyokkal, és az itt lévő keresztetes Dámákkal egyetemben a' Csász. udvari fő templomban, dél előtt 11 óraker. Sz. misét halgatván, a' Veni Sancte végződése után az oltárra rakatott és megszentelt czimereket az újjonnan nevezett keresztetes Dámáknak ki osztogatta, 's velek együtt a' Császári Várnak tükros sálájába ment. Az újjonnan ki nevezett keresztetes Dámák rendszerint a' következők

P p

váltak, u. m. Gr. Wolkenstein Károlina  
 született Eszterházy Grófné; Herceg Ruspo-  
 li Mária Anna, Sz. Eszterházy Grófné; Gr.  
 Hardegg Maximiliana, Sz. Althann Grófné;  
 Gr. Merveld Theresia, sz. Dietrichstein  
 Grófné; B. Forray Julianna, sz. Brunsvich  
 Grófné; Gr. Bucquoa Gabriela, sz. Rotten-  
 hann Grófné; Gr. Zichy Julianna sz. Feste-  
 tics Grófné; Gr. Dietrichstein Gabriela,  
 sz. Thurn Valsassina Grófné; Gr. Almásy Sid-  
 onia, sz. Festetics Grófné; Gr. Kollonics  
 Johanna, sz. Cavriani Grófné; Gr. Goes Isa-  
 bella, sz. Thürheim Grófné; Gr. Batthyány  
 Mária, sz. Eszterházy Grófné; Gr. Luzánz-  
 ky Antonia, sz. Trautmandorf Grófné; Gr.  
 Dietrichstein Theresia, sz. Gilleis Báro-  
 né; Gr. Rzewuska Rosalia, sz. Lubo-  
 mirzka Hercegné; Gr. Kinsky Theresia, sz.  
 Wrba Grófné; Herceg Beauford Ernesti-  
 na, sz. Starhenberg Grófné; Gr. Vojna The-  
 resia, sz. Csaplik Grófné; Gr. Zichy Domi-  
 niaka, sz. Lodron Grófné; Gr. Keglevich Adel-  
 heida, sz. Zichy Grófné; Spork Waldburga  
 Grófné a' Sabaudiai Dámák rendjének fő igazgatója;  
 Gr. Hardegg Rosalia, sz. Gilleis Grófné; Gr.  
 Persica Mária Anna, sz. Trótti Marchioné;  
 Gr. Pallavicini József, sz. Hardegg Grófné;  
 Gr. Nogarolla Magdolna, sz. Lerchenfeld  
 Grófné; Dufuor Grófné, sz. Wimmersberg  
 Bároné; Gr. Hochenwart Antónia, Beat-  
 rix Kir. fő Herceg Afiszonynak udvari Dámája;  
 Gr. Batthyány Zezilia, sz. Rogendorf Grófné;  
 Gr. Miraviglia Eleonora, sz. Abens-

berg Grófné; Gr. Auersberg Theresia, sz. Auesberg Grófné.

Ö Csász. és Ap. Kir. Felsége és a Fels. Orosz Császár I. Sándor közt lévő szoros barátság és egyesség szerént, a' mind két részről káros desertiónak, az az katona szökésnek el távoztatására nézve a' következő czikkelyekből álló barátságos szövetség kötött.

1) Minden polgári és hadi kormányozók, nevezetesen pedig a' mi Országunk határa mellett vigyázó hadi őr állóknak Commendansaik szorosán arra vigyázzanak, hogy senki az ő Orosz Csász. Fels. Armadiájától el szökött katonák között a' mi határainkon által ne jöjjön, és semmi oltalmat 's menedék helyet ne találjon a' mi tartományainkban.

2) Minden Orosz Armadiától jövő hadi személy, akár gyalog, akár lovas, akár artillerista, akár a' társzekerhez tartozó legyen, ha illendő passus levelet nem mutathat, és határainkon belől jő, mindjárt fogatassék meg, és fegyverével, lovával, monturjával 's a' t. küldettségén azon Armadiához, a' mellytől el szökött.

3) Ha a' leg szorosabb vigyázat mellett is alkalmatosságot találna az illy szökött katona a' mi státusainkba való bé lopódásra; vagy ha hamis passus levél mutatással, a' vagy köntöse meg változtatásával tartományainkba bé jönne, 's a' vigyázokat megtsainá, bátor akár hól, akár városba, akár falu helységben telepedjen le, de mihelyt meg esmértetik és az ő Orosz Csász. Fels. Commendansaitól visszsa kértetik, által adattassék.

4. Az ilyen visszsa adatás alól ki vétetnek az illy Orosz szökevény katonák a' kik a' mi Statu-

sainkban születettek, és a' kikre nézve olly kötelességek o' Csász. Felségek, hogy a' magok született jobbágyaikat egymásnak nem lesznek kötelesek kiadni.

5. Mivel a' Fels. Orsz. Császárral abban egyeztünk meg, hogy a' főkött katonának tápláltatására, meg fogattatásának első szempillantatjától fogva vizs. fza adattatásaig naponként 4 krajtzár és kenyér, vagy kenyér helyett 4 kr, és egy lónak tartására naponként 6. font abrak, és 10 font széna az Austriai font szerént, vagy 8 font abrak, és 13  $\frac{1}{2}$  font széna, az Orsz. font szerént a' ló alá szükséges szalmával együtt adattatásnak: ahozképest Austria részéről a' főkött katona táplálására adatott költség folyó pénzben, a' naturaliak, a' az, a' ló tartására adott abrak, széna és szalma a' piatzi áron fizetessenek meg azon városban, a' mellyben a' főkött katona által adattatik. University Library Cluj

6) Annak, a' ki a' főkött katonát vagy béjelenti vagy el fogja, költsönösen pénzbéli jutalom adatik, tudniillik egy gyalog főkevényért 12 forint, vagy 7 rubel 20 kopek, a' lovas főkeményért lovával együtt 18 forint, vagy 10 rubel 80 kopek (egy rubel az Austriai pénz szerént 100 krajtzarra megyen), ide értvén a' főkeménynek őrizetére és által küldetésére szükséges költségeket is. Ezekem kívül semmi féle szín alatt sem lehet valamit kívánni, és ha a' főkemény tudatlanságból annak a' hatalmasságnak seregeinél, a' melly őtet vizs. fza küldeni köteles, hadi szolgálatba vétetett volna, tsak azokat a' köntös darabokat lehet tőle vizs. fza venni, a' mellyeket nékie adott s. a. t.

7) Hogy ha a' főkemény abban az Országban,

mellybe által szökött, által szökése után valamely gonozságot mivelte, vagy abban részt vett: még is mind az által vizsgálja kell annak a' hatalomságnak adni a' melyhez tartozik. Ez a' hatalomság köteles leszen, minden ő gonofzságát illető actáknak vétele után őtet a' törvény szerent meg ítéltetni és meg büntettetni, és egyfersmind a' réa ki mondott sententzát oda küldeni, a' hol a' szökevény a' gonofzságot mivelte. A' többit máffzor.

### Magyar Ország.

A' Magyar Kurirnak egy Wefzprém Vármegyei érdeemes és tudós Olvasója, a' Frantzia Császárnak az Országában lakó Zsidókra nézve ki adott jóitévő rendeléseit meg olvasván, következő tudósítással kívánta újság leveleinket bővíteni.

„Itt is tartozik a' Zsidóság recrútákat állítani. Ez a' történet ezembe juttatta a' Prágai Fő Rabbi Ezekielnek azon beszédjét, mellyel isteni felelemre, 's az uralkodó Fejedelem eránt való hiveségre intette azon 25 Zsidó ifjakat, a' kik 1787-ik esztendőben a' Cs. Kit. Iszterek mellé rendeltettek kotsisoknak. Jajgatott e' szokatlan intézeten a' tudatlan Zsidóság, a' nevezett Zsidó Pap pedig a' kasszarmába ment a' vallásán lévő ifjakhoz, 's a' hadi szolgálatban való hiveségre így intette nyájának elfogatott tagjait.

„Atyafiak! kik mindenkor atyámfiai vóltatok, vagytok, és azok fogtok maradni, valameddig jambor és betsülletes emberek lesztek. Az Isten, és a' mi leg kegyelmesebb Császárunk akarja, hogy hadi szolgálatra fordítottasatok. Adjátok meg tehát magatokat, mennyetek és engedjetelek fellyebb valói-

toknak, legyetek hivek, mivel a' kötelefség, és engedelmség kívánnya. — El ne felejtétek azonban vallástokat, ne tartsátok szégyennek, ha a' sok Keresztények közt Zsidóknak neveztetek.

„Hivjátok segítségül az Ur Istent naponként nihelyt fel serkentek, mert az Istennek szolgálatja leg főbb gondja minden embernek, maga a' Császár is köteles az Istent imádni, minden ő szolgái, a' jelenlévők (itt meg hájtotta magát a' sereg tisztjei előtt) és a' távol lévőek imadják minden nap Teremtőjüket. — Ne szégyeneljétek a' Zsidó vallásnak ezen jeleit, midőn érkeztek, mondjátok el azon imadtságokat, a' mellyeket minden Izraelita szokás szerént köteles el mondani; ha pedig nintsen annyi időtök, olvassátok leg alább az Haljad Izrael szakaszát. A' szombatot is meg tarthattjátok, mivel a' mint hallom, töbnire az illy napokon nyugosztok; a' szekereket kennyétek rendszerént pénteken este, 's áltájában a' mit előtte való napon tehettek, azt utóbra ne halasztjátok. Ellyetek keresztény társaitokkal egységben, azon legyetek, hogy a' szolgálatot meg tegyék helyettetek szombaton, ti pedig vasárnap ő helyettetek szorgalmatoskodjatok, mivel ők is mint kegyes emberek 's Keresztények tartóznak az Urnak napját a' lehetőségig megülni.“

„A' meddig tsak lehetséges, ójjátok meg magatokat a' tiltott éledelektől. Maga a' kegyelmes Császár Eö Felsége méltóztatott reátok nézve mondani, hogy nem fogtok a' húsételre kényszerítettetni; ehettek hát tojást, irosvaját, sajtot, és más meg engedett éledeleket, mind addig mig ismét Zsidókhoz értek, a' kiknek meg kereséseket nem fogják a'

ti emberfzeretö vitéz társaitok, és előjáróitok tiltani. — Ha valaki rosszul érzi magát közzületek, segítsen theaitalal magán, míg marha hús level élni nem kentelenítettik. — Legyetek töbnire hívek Istenhez, el ne hajójatok atyáitok vallásotol semmi esetbe, és szolgáljatok a' mi kegyelmes Fejedelmünknek jó favel, szerezetek magatoknak, 's a' mi egész nemzetünknek betsületet, hadd tetsék meg, hogy a' mi eddig elnyomatott nyájunk is szereti az Ország atyát és a' Felső Hatalmátságot, kiknek javokra kész áldozni szükségnek idején életével is. Reménylem, hogy úgy viselvén magatokat, mint illik emberséges és hiv alattvalókhöz, meg menekünk azon bilintsektől, a' mellyek még nyomnak benatunket, 's óh melly jó nevet szereztek azzal magatoknak minden emberséges embereknel, melly igen meg nyeritek ezzel a' mieinknek szereteteket. — Vegyetek azért áldásul (a' XCI Sóltárnak azon fzaait: nem illet titeket a' veszedelem, és az ostor nem közeli a' ti hajlékotokhoz, mert az ő angyalának parantsol felöletek, hogy meg örizzenek titeket minden utaitokban; az ő kezekre vesznek titeket, tsak arra vigyázzatok, hogy ne tétovázzanak lábaitok, hogy a' vallás törvényeit kész akartva meg ne szegjétek. Ha az ellenség olly dühöfven mint a' tigris, olly mérgefven mint az áspis üt is reátok, meg tapodjátok.

Befzédjét végezvén a' Zsidó Fő Pap, ada minden rekrutának négy négy, az örálló vitézeknek egy egy aranyat. — Mindennek könnyübe lábbattak fze-meik, amazok lábaihoz borúltak, tsökolták kezeit, és térdeit által öleltek, ki azonban, hogy a' kesz-rüségöl ne nyomattafson, kérettetett az öveitöl a'

meg áldott ifjaktól való eltávozásra. — Ugyan a katonákká lett Izraeliták gazdagon meg ajándékoztatták a körülállóktól is, és az egész sokaság vigasztaltatva vált meg egymástól. — Bár így képziténé hazánkban is minden Rabbi, sőt minden keresztény Tiszteendő lelki Atya a katonaságra tel fizedetett ifjakat! Vétekedik egyéberánt ez a belzéd Jakobson és Hercz Uraknak utóbb a Magyar Kurirban olvasott Kafzeli szép belzédjeikkel.

### Hadi Tudósítások.

A múlt posta napon félbe maradt Orosz hivatal szerént való tudósításnak folytatása:

Minekutánna a hátráló ellenség Ilby helységen által ment vóna; annak háta megett meg állapodott, az ott lévő tetőkön egy batteriát képzitett, melyből az Orosz ármadiára keményen ágyuzott. General Major Borosdin, a ki a Herczeg Gortschakow General Laitinánt hagyására olly utat talált, mellyen az ellenséget meg kerülni és hátul venni lehetett. A nelem Oberstert 60 dragonyóssal és 50 Kézakkal oda küldötte. Azonközben az Orosz hadi nép mozdulásairól tudósittatván az ellenség, magát Ilby helység háta megé vóna és erősen is védelmezte. General Major Gr. Denisow a Finnlandiai dragonyos Regementnek egy eskadronnya által segítettvén, a minden pontonn hátráló ellenséget Borgó városáig vízfza nyomta, e pedig ott is meg állapodván ismét egy batteriát képzitett, de a melly a mi artillériánk által mindjárt el rontatott. Itt is tehát el hagyván az ellenség a maga helyét, a nevezett városan keresztül siettséggel által ment és semmit sem tartozkodott abban. A mi seregeink nyom-



ba üzték őket és Borgót is el foglalták, könnyű seregeink pedig meg nem szüntek az ellenséget tovább is üzni. Ezen alkalmatossággal a' Borosdin General Major tsapat seregétől egy Kozák sebbe esett, egynéhány ló pedig agyon lövetett. Az ellenségnek vesztesége, a' fogságra esteknek vallás. tételek szerént 19 402 emberből állott.

Februarius 13-ik (az új Kalendarium szerént 25-ik) napján az Orsz. hadi népnek fő hadi szállása Illyből Borgó városába tétetett által. A' seregek nyugvó napot tartottak, az első osztály és a' 17-ik osztály seregnek egy része, Borgó városában és annak környékén le telepedtek. Ezen város el foglaltatása által a' Kümenográdi helytartóság tsak nem egészen hatalmókba esett. A' fő vezér G. Buxhövdénhez küldött tudósítás szerént egész hadi erejét a' Helsingen mellett lévő erőségekbe vona öfzve az ellenség, és ott várta oda való menetelünket. General Buxhövdén tudósította a' szerént a' kemény hideg, a' mély hó, a' melyeken a' mi hadi seregeinknek marsirozni 's magoknak útát készíteni kellett, minden lépésekben 's nyomásokban ujjabb ujjabb nehézségeket okoztak; azok mindazáltal a' szolgálatban való buzgóságtól lelkesítettvén minden akadályokon diadalmat vettek, mindenütt vízfza verték 's el üzték az ellenséget, még pedig olly helyeken is, melyek az esztendőnek jelenvaló pontiában egészen járatlanoknak tartattak.

### Weszfália Ország.

A' Zsidók Consistoriuma eránt tétetett Királyi rendeléseknek további folytatása.

IV. Tz. Ez a Consistorium vigyáz: 1) mind arra, a mi a vallás gyakorlását illeti. 2) Az isteni tiszteletre rendeltetett 's adatott költségeknek és adományoknak ki sáfárlására, a Consistoriumnak fizetésére, az Oskolákra, és több kegyes intézetekre, a mellyeket a Zsidók az ő vallásokon lévő gyermekeknek és szegényeknek neveltetésekre és taplaltatásokra adanak. — 4) Azoknak a rendelkezéseknek elfűközésekre, a mellyek az előbbi Zsidó Közönségek által tétetett adofságoknak ki fizetések végett hozattattak, és hozattatni fognak ez után.

V. Tz. A Zsidó vallás gyakorlására rendeltetett vigyázat a vallásbéli intézeteket, az isteni tiszteletet, a Zsinagogákat, az egyházi fenytéket és a vallásbéli tanitást foglallya magában, ezeket a tárgyakat a Consistorium a Kormányfűk vigyazatja alatt, 's annak meg egyezésével rendelje el és határozza meg. — A Consistorium vizsgállya meg a Rabbikat, 's az Oskolaitanítókat, a vigyázzon azokra; a kik mindazáltal addig, mig a mi fűrvényes és belső dolgokra ügyelű Ministertűnk őket hivataljaikba meg nem erűsíti, azoknak gyakorlásokhoz nem kezdhetnek.

VI. Tz. A Consistorium köteles leszen arra vigyázni: 1) Hogy a Rabbik és az Oskolábéli Tanitók mindenkor engedelmeskedjenek a törvényeknek, kiváltképen azoknak, a mellyek a haza védelmezését tárgyazzák, és tanitják, hogy ők az ő tanításaikban a hadi szolgálatot mint leg fűbb kötelefsűget úgy adják elű, a mellynek gyakorlása alatt, minden avval ellenkezű vallásbéli szokások alól ők a törvény fel őrdozza. 2) Hogy minden Zsinagogában közönséges áhétatofságokat tartsanak mi erettűnk és

a' mi familiánkért. — 3) Hogy addig se senkit öfz-  
ve ne házassítsanak, se senkit egymástól el ne válasz-  
szanak a' Rabbik, míg a' házasságról és elválasztás-  
ról hozott polgári törvényekre nem utasítottak. —

VII. Tz. A' Consistoriumnak javallására, a'  
mi törvényes és belső dolgokra ügyelő Ministerünk  
minden Ofztályban egy fő Zsinagogát és több all-  
Zsinagogákat fog rendelni.

VIII. Tz. Minden Ofztályban egyegy Syndicus  
fognak rendeltetni a' vigyázat végett, a' kiknek szá-  
mokat és kötelefségeiket a' Consistorium határozza  
meg, és annak javaslásához képest nevezi ki azokat a'  
mi törvényes és belső dolgokra ügyelő Ministerünk.

IX. Tz. Minden fellyebb említett költségek,  
nevezetesen a' Consistoriumnak, a' Rabbiknak, 's Ta-  
nitóknak fizetésekre, a' templomoknak és Zsinago-  
gáknak meg jobbitásokra, az árva és szegény gyer-  
mekeknek segedelmekre való okolai költségekre, az  
öreg és beteges embereknek felszólításokra szük-  
ségesek, végre az előbbi Zsidó Közönségeknek ados-  
ságáik jegyzetfésenek fel, mellyek ha elegendők nem  
lennének, a' még meg kívántató költségeknél ki po-  
tolására adakozzanak, mellyeknek fel ofztását az all-  
helytartóknak javaslásokra a' Ministernek helybe ha-  
gyasa után a' fő helytartók eszközöllyék.

X. Tz. Az előbbi Zsidó Közönségek azokban  
a' Kerületekben, a' mellyekben ezen Országának je-  
lenvaló fel ofztatása előtt vóltanak, ennekutánna is  
meg maradnak, de csak mint a' tett adóságokra néz-  
ve fenn álló különös társaságok, mellyeknek ki fize-  
tésekre minden azon Közönségeknek tagjai kötele-  
sek lesznek.

XI. Tz. A' jelenvaló végzésnek közönségessé

való tétele után három hólnap alatt minden Zsidoknak eddig viselt neveikhez egy olly praedicatumot kell ragasztani, a' melly által egyik familiát a' másiktól meg különböztetni lehessen, ezen meg különböztető neveket lakhelyeknek Előjáróinál feljegyeztetni, és azt sem ő nekik, sem az ő gyermekeiknek 's maradékaiknak, a' mi engedelmiük nélkül meg változtatni nem lehet.

A' 18-ik Aprilisi Kasszeli tudósítások szerént I. Jeromos Napoleon Király olly parantsolatot adott ki, hogy azoknak a' hadi tiszteknek, a' kik szolgálatjába fel vétetödni akarnak, de magoknak magok tartására költségek elegendő nintsen, addig mig fizetéssel való szolgálatba tétetödnének, nekik hólnaponként segedelem pénz adattassék, nevezetessen egy Obersternek 150 liver; egy Obristaitinántnak 125; egy Fő Strázsamesternek 100, egy Kapitánynak 70; egy Fel-Hadnagyaknak 50; egy All-Hadnagyaknak 40.

### Frantzia Birodalom.

A' Mecklenburg-Schwerini és Stréliczi Hercegek a' Rénusi Szövetségbe állottak; az ez eránt készült megegyezést a' Frantzia Császár is ratificálta, az az, helybehagyta és meg erősítette. A' Római Statusban lévő Fr. Armádiának fő vezérjét Generál Miollist Német Birodalombéli Gróffá tette, és sok érdemeit Hannoverában egy szép uradalommal jutalmaztatta meg. — A' Portugalliában Commandirozó Junot Generálist Abrantesi Herczeggé tette a' maga vele 's szolgálatjával való megegyezésnek tanubizonyságára.

A' Londonból Svécia és Dánia Országokon Pá-

risba küldött levelek azt beszélik, hogy a' külső dolgokra ügyelő Anglus Status Minister Canning az Alsó Parlamentumnak egyik gyűlésében egy oratiót mondott Napoleon Frantzia Császár ellen. Ennek a' beszédnek a' végén így szólott: „Angliának, ugymond, mind addig kell a' hadakozást folytatni, míg Napoleonnak a' száraz Európába való béké folyása tart.”

VII. Ferdinánd Spanyol Király Biskaiának Vittoria nevezetű fő városába ment Napoleon Császár eleibe, a' hol minden izütséges intézetek megtettek ezen nagy vendégnek illendőképen leendő elfogadására. Madridból lett elutazása előtt egy hirdetésnyet tétetett ottan közönségesé, mellyben az alattomban felingereltetett és béketelenkedésre fakadt népet tsendélségre, az ott levő Francia katonasággal való jó harmonia tartásra inti őket, avval biztatván, hogy Napoleon Császárnak semmi ártalmas feltétele nintsen a' Spanyol Országba való menetelre, hogy ő nékie kedves baráttya és szövetséges társa legyen, és hogy vele együtt azon munkálódik, hogy a' közönséges ellenségnek Angliának tengeri hatalmát 's dépotismusát szoros határok közé szorítsa, 's annál fogva tellyes szabadságot szerezzen a' tengeren való hajokázásnak 's kereskedésnek. — E' végett tovább leszen azon Országba való műlatása mint sem gondolták, mivel tulajdon szemével igyekezik a' Gibraltári erőtséget meg szemlélni, meg vizgálni, és annak ostromlására a' izütséges intézeteket meg tenni. — Burdeauxban (Burdoban) való műlatása alatt az oda való kereskedőkkel több ízben beszélgetett Napoleon Császár, ígerte kereskedéseknek a' lehetőségig való előmenetelét.

sítését, de azt is kinyilatkoztatta előttök, hogy a jelenvaló környüállások még egy darabig tartani fognak, mivel áhatatósan el tükéllette magában, hogy addig meg nem békél az ellenséggel, míg állandó békefésget nem szerezheth a tengereken s. a. t.

Egy Párisi varga, a ki soha sem múlatott a Parnasszuson, Zenobia, vagy Palmira ostromoltatása nevezet alatt, egy olly szomorú játékot készített, melly a versírás mesterségének regulaihoz szabva ugyan nintsen, de sok eredeti szépségeket foglal magában. Két egész esztendeig dolgozott rajta, de azonban a kaptát félre nem tette, hanem a mit mesterségének gyakorlása mellett egész héten fejébe gyűjtögetett, vasárnapokon papirosra tette. A leg híresebb Párisi játzó Talma meg olvasván ezen szomorú játékot, annak természeti szépségén bámúlt. Nehai Corneille és Racine munkáiknak olvasásából tanúltaki a szomorú játékoknak természetét. A múlt Aprilis 17-ikén, sok nevezetes fzeseményeknek gyűllésében el is jadzották, a kik annak foglalatián mindnyájan álmétkodtak. Ez a varga Apellesnek ama beszédjét: Sutorne ultra crepidam, az az, kiki a maga mesterségét gyakorollya, szégyenbe hagyta.

A 34-ik Kurirban félbe szakatt Francia Universitás alkotmányának folytatása.

V. Titulus. A Csász. Universitásnak minden oskoláiban a tanításnak fundamentomául tététdjenek. 1) A Katolika Vallásnak rendelése. — 2) A Császár, és a Császári Monarkia eránt való hívség, a mellyben tudniillik, a nemzeteknek boldogságok helyheztedik, és a Napoleon dynastia-

ja, avagy uralkodása eránt való hiveség, melly Francia Országának egységét, és azon kegyes gondolatokat, mellyek az Ország Constituciójában foglaltatnak, ki hirdette. — 3) A' Tanító Társaság Statutumai eránt való engedelmeiség, mellyeknek fő tzélja a' tanításban való egyenlőség, a' Status polgárajainak palléroztatások, a' kik vallásokhoz, uralkodó Fejedelmekhez, hazájokhoz és familiájokhoz hiveséggel viseltetnek. — 4) Minden vallást tanító Professorok kötelesek magokat az 1682-ik esztendőbeli Parantsolatnak rendelkezéseihez alkalmaztatni.

VI. Tzik. Az Universitas tagjainak köteleiségeik ezek lesznek: Különös esküvés formájával fogják magokat az Universitas Statutumainak 's rendelkezéseinek meg tartására, a' nagy Mester eránt való engedelmeiségre, és arra is le kötelezni, hogy ők a' nagy Mester engedelme nélkül a' tanítói hivatalt el nem hagyják.

A' Párisban, 1806-ik esztendőben tartatott Zsidó Szinédrium által hozatott, és a' Frantzia Császárnak 17 ik Martziusi végzése által is helybe hagyatott, 's meg erősítetett törvényeinek rövid foglalatja a' következőkből áll: 1) Minden Ofztályban, mellyben 2000 Zsidó lakosok találatnak, egy Zsinagoga, és egy Consistorium állitatik fel. — 2) Ha egy Ofztályban 2000 Izraelita nem lakik, több ofztályok fognak egy Consistorialis Zsinagogának formáltatására öfzve kaptsolatni. Minden Consistorialis Zsinagogának egy fő Rabbija lesz. — 3) Minden Consistorium, egy fő Rabbiból, egy all-Rabbiból, és 3 Izraelitából fog állani; a' kik közül a' leg idösebb lesz a' Consistorium Elölülője. 4) A' Consistoriumnak tagjait 25 Notablesek fog-

ják választani. — 5) Senki sem lehet 30 esztendő-  
sön alól a' Consistoriumnak tagja, sem az olyan, a'  
ki bankrotirozik, sem az uzsorálkodók. — 6) Pá-  
risban egy közönséges Consistorium lesz, mely  
3 Rabbiból, és más 2 Izraelitából fog állani. 7) A'  
Centrale Consistorium Rabbijainak, fejenként 6000,  
a' Consistorialis Zsinagogákban lévő Rabbiknak 3000;  
a' több Rabbiknak leg alább 1000 frank lesz az esz-  
tendőnként való fizetések.

### Dánia Ország.

A' Svécia országból jött utazó ízemélyek an-  
nak az öfve szövetségnek foglalátját, melyre az  
Angliai Kormányfő a' Svéciai Királlyal, a' múlt  
Februarius 8.ik napján lépett vala, Koppenhágába  
meg vitték. Ezen szövetségnek ereje szerént min-  
den hónapra 100 millió font sterlinget ígirt az el-  
sőbb az utólsóbnak, mely sűmmát a' Svéciai Király  
a' maga hadi és hajóseregeinek öreghítésére és Scher-  
renflottájának fel fegyverkeztetésére fordítani leszen  
köteles. Továbbá arra kötelezte magát ez a' Feje-  
delem, hogy Angliának ellenségeivel semmi fegyver-  
szűnésre 's békeségre nem lép mind addig, míg ab-  
ba Anglia meg nem egyez. Anglia ellenben arra köte-  
lezte magát, hogyha Svécia Országot valaki ellen-  
ségesképen meg támadja, annak mind hadi népével,  
mind hajóseregivel segítségére leszen.

Az Angliai alsó parlamentomnak 17-ik Martiusi  
gyűlésében, midőn a' Stokholmi Kir. Udvarnak ígirt  
segedelemről szó volt volna, a' külső dolgokra ügye-  
lő Anglus minister Canning így szólott: a' Své-  
ciai Királynak hívsége és áthatatósága ugy mond, a'  
ki a' szerentsének leg több változásai között is Ang-  
lia mellett maradt, bámúlásra méltó, 's a' mi idők-  
ben példa nélkül való.

D. D. S.